
Па ста ян нае па шы рэн не 
асар ты мен ту

У За во да гор на га вос ку да во лі 
вя лі кі пе ра лік пра дук цыі: больш 
чым 50 най мен няў для роз ных 
сфер пра мыс ло вас ці. Ся род іх 
вос кі све чач ныя і па ра фі ны, са-
ста вы ма дэль ныя, вос кі ахоў ныя, 
мас лы, змаз кі і г. д.

Па сло вах ды рэк та ра прад-
пры ем ства Вік та ра ЛУК ШЫ, тут 
што год рас пра цоў ва ец ца 5-7 
ві даў но вай пра дук цыі.

— Пра цэс рас пра цоў кі 
мо жа зай маць ад ад на го 
да трох га доў. Сю ды ўва-
хо дзяць усе эта пы ад па-
ста ноў кі на вы твор часць 
да пра вя дзен ня роз ных 
вы пра ба ван няў у спа-
жыў ца, — дзе ліц ца Вік тар 
Іва на віч.

Якасць — на год ным уз роў ні, 
бо ўся пра дук цыя і тэх на ла гіч ныя 
пра цэ сы на прад пры ем стве ад-
па вя да юць па тра ба ван ням між-
на род ных стан дар таў. Да та го ж 
у За во да гор на га вос ку ёсць свая 
акрэ ды та ва ная ла ба ра то рыя.

— Заў сё ды ідзём на су страч і 
да пра цоў ва ем пра дук цыю пад за-
пы ты кан крэт ных спа жыў цоў. На-
прык лад, гэ та ак ту аль на для ма-
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Вы ні кі плён най пра цы не пры-
му ша юць ся бе доў га ча каць. 
Так, рост ся рэд няй за ра бот най 
пла ты ад нос на мі ну ла га го да — 
111,3 %.

Ра бо та кі піць
Мы на ве да лі цэх па вы твор-

час ці ма дэль ных са ста ваў, зма-

зак і зма зач на-аха ла джаль ных 

вад ка сцяў. Яр кім ак цэн там ся род 

су час на га аб ста ля ван ня вы гля да-

юць аран жа выя боч кі з га то вай 

пра дук цы яй.

— Гэ та спа ка ва ная змаз ка 

кан сер ва цый ная, — тлу ма чыць 
на чаль нік цэ ха Яў ге ній ДРА БА-
КОЎ. — Ма гу вам яшчэ па ка заць 

гра ну лы ахоў на га вос ку, якія вы-

ка рыс тоў ва юц ца пры вы твор час-

ці шын. Яны ў нас ёсць бе лыя і 

чор ныя.

Ма ла ды ча ла век пра цуе на 
прад пры ем стве ўжо два га ды. 
Прый шоў сю ды ра зам з жон кай 
па раз мер ка ван ні. Паў та ра го да 
ад пра ца ваў ін жы не рам-тэх но-
ла гам і «вы рас» да на чаль ні ка 
цэ ха.

— Пра фе сія мне па да ба ец ца, 
пра ца ці ка вая, ка лек тыў друж ны, 
ды і ўво гу ле без спра вы ся дзець 
не да во дзіц ца: тут ста лы рух, — 
рас па вя дае Яў ге ній Дра ба коў.

Ін жы не рам-тэх но ла гам у гэ-
тым цэ ху пра цуе ха рыз ма тыч ная 
дзяў чы на Ма рыя ЧА РА ПЯН КА. На 
прад пры ем стве яна з 2014 го да.

— Спа чат ку пра ца ва ла ў ла-
ба ра то рыі, а ця пер у цэх пе рай-
шла, — дзе ліц ца дзяў чы на. — На 
са май спра ве тут мне больш па-
да ба ец ца: ёсць кан такт з людзь мі 
і шмат ру ху.

З кло па там аб кад рах
Ця пер на За вод зе гор на га 

вос ку пра цу юць 290 ча ла век. 

Вы твор часць заў сё ды ўклю чае 

ў ся бе пэў ныя ры зы кі. Ме на ві та 

та му важ на даць мак сі маль ныя 

са цы яль ныя га ран тыі.

— Усе ра бот ні кі на прад пры ем-

стве за стра ха ва ны. У нас ёсць ме-

ды цын ская стра хоў ка доб ра ах вот-

на га стра ха ван ня і стра ха ван ня ад 

ня шчас ных вы пад каў, — ад зна чае 

на чаль нік ад дзе ла пра ва вой і 

кад ра ва-ідэа ла гіч най ра бо ты 

Ка ця ры на ШАБ ЛОЎ СКАЯ.

Так са ма, па яе сло вах, у ка лек-

тыў ным да га во ры пра пі са ны вя-

лі кі пе ра лік вы плат. На год шмат: 

ад свят да на быц ця ага род нін най 

пра дук цыі ў во сень скія дні. Акра-

мя та го, у струк ту ры прад пры ем-

ства ёсць два ін тэр на ты, мес цы ў 

якіх да юц ца ўсім, хто мае ў гэ тым 

па трэ бу.

Лі за ве та ГО ЛАД, 
фо та аў та ра.

Але на ДАЎ ЖА НОК.

дэль ных са ста ваў для дак лад на га 
ліц ця, — да дае Вік тар Лук ша.

Так, дзя ку ю чы су час ным па ды-
хо дам да вы твор час ці, прад пры-
ем ства вый шла на вы твор чую ма-
гут насць 60 тыс. тон за год. Гэ та 
з ліш кам па кры вае па трэб нас ці 
ўнут ра на га рын ку. Пе ра лік клі ен-
таў да во лі знач ны. Ся род іх МАЗ, 
Бе лАЗ, МТЗ, Бе ла рус кая чы гун-
ка, Бел шы на, Го мель скі хі міч ны 
за вод.

— Ця пер мы цес на пра цу ем 

з сет кай Бе ла рус наф ты. Ство ра на 
ін тэр нэт-кра ма, дзе прад стаў ле на 
на ша пра дук цыя для рэа лі за цыі, — 
рас па вя дае ды рэк тар за во да.

Тым не менш прад пры ем ства 
лі чыц ца экс пар та а ры ен та ва ным, 
бо ка ля 80 % пра дук цыі ад праў ля-
ец ца на знеш нія рын кі. Па сло вах 
Вік та ра Лук шы, са мы за па тра ба-
ва ны пра дукт — гэ та воск вы со ка-
ачы шча ны. Прак тыч на ўвесь яго 
аб' ём экс пар ту ец ца ў Ра сій скую 
Фе дэ ра цыю і Еў ра пей скі са юз.
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Ды рэк тар прад пры ем ства 
Вік тар ЛУК ША.

На чаль нік цэ ха Яў геній ДРА БА КОЎ і ін жы нер-тэх но лаг цэ ха Ма рыя ЧА РА ПЯН КА 
агляд а юць упа ка ва ную га то вую пра дук цыю змаз кі кан сер ва цый най.

Гра ну лы ахоў на га вос ку, 
якія вы ка рыс тоў ва юц ца 
пры вы твор час ці шын.
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У лі пе ні мі ну ла га го да Аляк сандр 

Лу ка шэн ка на ве даў ма лоч на та вар ны 

комп лекс «Паў лін ка» ААТ «Аг ра кам-

бі нат «Юбі лей ны» Ар шан ска га ра ё-

на. Кіраўнік кра і ны пад крэс ліў, што 

ў на ступ най пя ці год цы ўвесь дой ны 

ста так Бе ла ру сі па ві нен быць тэх на-

ла гіч на пе ра ве дзе ны ў комп лек сы на-

кшталт «Паў лін кі».

Гэ ты МТК — ра ба ты за ва ны, тут 

жы ве амаль дзве ты ся чы ка роў, якіх 

до яць 34 ро ба ты. За ма шы на мі, якія 

па кры се за мя ня юць лю дзей, со чаць 

ме хат ро ні кі (прад стаў ні кі па куль яшчэ 

ня звыч най для лю дзей пра фе сіі), якіх 

на комп лек се во сем ча ла век. Асаб лі-

васць МТК за клю ча ец ца ў тым, што 

рас клад да ен ня для кож най ка ро вы 

рас пра цоў ва ец ца з улі кам яе пра-

дук цый нас ці. Так, ра гу лі, якія да юць 

звыш 36 кі ла гра маў, до яц ца ча ты ры 

ра зы на дзень; тыя, што да юць па 

двац цаць, — два. Су час ныя комп лек-

сы да зва ля юць за дзей ні чаць менш 

ча ла ве чых рук, якіх у жы вё ла га доў лі 

заў сё ды не ха пае. Так, на прык лад, 

на ста рой фер ме 200 ка роў аб слу гоў-

ва лі шэсць да ярак, ця пер за дзвю ма 

ты ся ча мі ра га тых на зі ра юць во сем 

ме хат ро ні каў. Яшчэ год та му ка роў, 

што да юць больш як 36 кі ла гра маў 

ма ла ка, на комп лек се на ліч ва ла ся 

ўся го 30, сён ня іх коль касць вы рас ла 

ў дзе сяць ра зоў. За 2023 год ва ла-

вая вы твор часць ма ла ка ў Ар шан скім 

ра ё не да сяг ну ла 109,7 пра цэн та да 

ўзроў ню па пя рэд ня га го да.

У раз віц цё аг ра пра мыс ло ва га 

комп лек су Ві цеб ска га ра ё на ў асноў-

ны ка пі тал сё ле та бу дуць пры цяг ну ты 

ін вес ты цыі ў па ме ры 300 міль ё наў 

руб лёў. Што год у ра ё не ад зна ча юць 

пры рост па ма лацэ, ле тась жы вё ла-

 во ды атры ма лі больш чым 90 ты-

сяч тон пры ся рэд нім удоі на ка ро ву 

6520 літ раў. У аг ра пра мыс ло вым 

комп лек се Пры дзвін ня ўве дзе ны ў 

строй шэ раг сель ска гас па дар чых аб'-

ек таў, у іх лі ку пра фі лак то рый на МТФ 

«Мі шут кі» і «Доб ры на», па мяш кан ні 

для ўтры ман ня буй ной ра га тай жы вё-

лы на вы твор чым участ ку «Вы мна» і 

ця лу шак на комп лек се «Ноў ка», рэ-

кан стру я ва ны МТК «Пад бя рэз зе». 

У пла нах кі раў ніц тва ра ё на — бу-

даў ніц тва двух па мяш кан няў для 

ўтры ман ня жы вё лы з да іль ным аб-

ста ля ван нем у вы твор чым ка а пе ра-

ты ве «Аль гоў скае», а так са ма ця лят-

ні ка на 190 га лоў у вёс цы Ка лі на ва 

СГП «Ма за ла ва газ».

ГЕ РОІ МА ЛОЧ НАЙ НІ ВЫ
Апе ра тар ма шын на га да ен ня Але-

на Фурс пра цуе на фер ме «Кар пе кі» 

По лац ка га ра ё на. Па вы ні ках аб лас-

ных спа бор ніц тваў па вы твор час ці 

жы вё ла га доў чай пра дук цыі за чац-

вёр ты квар тал мі ну ла га го да жан чы на 

ста ла пе ра мож цай. Дзень апе ра та ра 

да ен ня па чы на ец ца а трэ цяй га дзі-

не ра ні цы, да пя ці ра зам з ка ле га мі 

на вод зяць па ра дак у да іль най за ле. 

Пас ля дзе вя ці Але не ўда ец ца вяр-

нуц ца да до му на га дзі ну і зноў на зад, 

на фер му. Уся го за дзень тры дой кі, 

пас ля апош няй жан чы на вяр та ец ца а 

дзя ся тай га дзі не ве ча ра. Да іць Але на 

Мі лець еў на на ву чы ла ся ў 22 га ды і 

вось на пра ця гу 15 га доў спа сці гае 

гэ ту ня прос тую пра фе сію. За раз з 

ка ро вы ў су ткі жан чы на атрым лі вае 

ка ля 30 літ раў ма ла ка, знач ную да па-

мо гу да яр кам аказ ва юць лю дзі, якія 

зай ма юц ца раз до ем ця лу шак. І, вя-

до ма, акра мя пра мых «ме ха ніч ных» 

дзе ян няў, Але на ўваж лі ва на зі рае за 

кож най з ра гуль: важ на свое ча со ва 

знай сці за хва рэ лых, вы явіць скры тыя 

мас ці ты.

КУСГП імя Чар ня хоў ска га заў сё ды 

зна хо дзіц ца ў трой цы лі да раў па вы-

твор час ці і про да жы ма ла ка ў Дуб ро-

вен скім ра ё не. Ся рэд ні ўдой з ка ро вы 

тут скла дае больш за 4,6 ты ся чы кі ла-

гра маў, буй ной ра га тай жы вё лы ў гас-

па дар цы больш як 2,2 ты ся чы га лоў, 

з якіх 525 — дой на га стат ку. Вы со кія 

на доі на фер ме «Ка лі наў ка» — у боль-

шай сту пе ні за слу га трох апе ра та раў 

ма шын на га да ен ня Свят ла ны Га лех, 

Ган ны Аў дзе ен кі і Тац ця ны Світ ко, якія 

з го ду ў год атрым лі ва юць уз на га ро-

ды на ра ён ным свя це да Дня ра бот-

ні каў сель скай гас па дар кі.

Пра цоў ны стаж Свят ла ны хут ка пе-

ра сяг не трэ ці дзя ся так, пад до гля дам 

жан чы ны зна хо дзяц ца 50 га лоў дой на-

га стат ку. З тым што пра фе сія да яр кі 

ня лёг кая, але па трэб ная, зга джа ец ца 

яе ка ле га Тац ця на, якая прый шла ў 

гас па дар ку дзе сяць га доў та му. «Пра-

цоў ны дзень не нар мі ра ва ны, вя лі кія 

фі зіч ныя на груз кі, трэ ба ўліч ваць 

мност ва фак та раў, каб жы вё лы бы лі 

зда ро вы мі, а ма ла ко — якас ным. Але 

за столь кі га доў мы звык лі ся, ця жа-

ру не ад чу ва ем. Ця пер амаль увесь 

пра цэс ме ха ні за ва ны, да па ма га юць 

но выя да іль ныя ўста ноў кі, тэх пер са-

нал», — дзе ляц ца жан чы ны.

Ган на Аў дзе ен ка — ад на з са мых 

ты ту ла ва ных пра цаў ні коў прад пры ем-

ства. Ня гле дзя чы на вы со кую пра цоў-

ную на груз ку, у 2016 го дзе ў скла дзе 

дэ ле га цыі Дуб ро вен ска га ра ё на пры-

ма ла ўдзел у ра бо це V Усе бе ла рус-

ка га на род на га схо ду. «Га лоў нае — 

лю біць сваю спра ву і ад но сіц ца да 

пра фе сіі ад каз на. Та ды і на доі бу дуць 

вы со кія», — рас каз вае Ган на.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

ВЫ ТО КІ МА ЛОЧ НЫХ РЭК
На слы хуНа слы ху Ці на доў га 

«за мерз лі» ба та рэі?
На два рэ ж зноў хо лад на, праў да, ня доў га

На гэ тае на дзён нае пы тан не ад ка заў на мес нік на чаль-

ні ка ўпраў лен ня ка му наль най гас па дар кі і энер ге ты-

кі — на чаль нік ад дзе ла энер ге ты кі і над звы чай ных сі-

ту а цый Мі ніс тэр ства жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі 

Аляк сей ФІ ЛА НО ВІЧ.

Па ра дак па чат ку ацяп ляль на га се зо на рэг ла мен та ва ны 

і вы кла дзе ны ў пра ві лах пад рых тоў кі ар га ні за цый да ацяп-

ляль на га се зо на. А ра шэн ні аб тэр мі нах яго за вяр шэн ня 

пры ма юц ца аб лас ны мі, ра ён ны мі і га рад скі мі вы ка наў чы мі 

ка мі тэ та мі на пад ста ве да ных аб ся рэд ня су тач ных тэм пе ра-

ту рах па аб лас цях, а так са ма пра гно заў Бел гід ра ме та. Яны 

мо гуць быць пры ня ты ў вы пад ку, ка лі ся рэд няя тэм пе ра ту ра 

па вет ра на ву лі цы на пра ця гу трох су так зна хо дзіц ца вы шэй 

за 8—10 гра ду саў цяп ла.

Спе цы я ліст ад зна чыў, што ўжо ра шэн ні аб па этап ным 

за вяр шэн ні ацяп ляль на га се зо на пры ня лі ў част цы рэ гі ё наў. 

«У асноў ным гэ та Го мель ская воб ласць. Не каль кі га ра доў і 

ра ё наў ад клю чы лі ацяп лен не ў ад мі ніст ра цый ных і пра мыс-

ло вых бу дын ках. Ацяп лен не ў жы лых да мах ад клю чы лі ў 

Жло бін скім, Ма зыр скім і Ра га чоў скім ра ё нах. У Ган ца віц кім 

ра ё не так са ма пры ня та ра шэн не аб ад клю чэн ні цяп ла ў жыл-

лё вым фон дзе. У Ма гі лёў скай і Гро дзен скай аб лас цях па куль 

што пры ня лі ра шэн ні толь кі аб ад клю чэн ні ад мі ніст ра цый ных 

бу дын каў, па жыл фон дзе па куль не пла ну ец ца», — рас па вёў 

Аляк сей Фі ла но віч. Ад клю чаць цяп ло па куль не пла ну юць у 

Мін скай і Ві цеб скай аб лас цях. «Цэнт раль ны і Паў ноч ны рэ-

гі ё ны яшчэ не пры ня лі та кіх ра шэн няў», — пад крэс ліў ён.

«Ра шэн не аб паў тор ным уклю чэн ні ацяп лен ня так са ма 

за ста ец ца за мяс цо вы мі ор га на мі ўла ды. Пры ня та яно мо жа 

быць, ка лі ся рэд ня су тач ная тэм пе ра ту ра на пра ця гу трох 

су так бу дзе тры мац ца на ўзроў ні ні жэй за плюс 10 гра ду-

саў. Уліч ва ец ца і пра гноз на двор'я. Ка лі на трое су так бы ла 

тэм пе ра ту ра ні жэй за 10 гра ду саў, але зу сім ня даў на бы ло 

плюс 22 гра ду сы, то не трэ ба да хо дзіць да аб сур ду», — 

ад зна чыў Аляк сей Фі ла но віч.

На яго дум ку, ка лі ў Бе ла ру сі бу дзе ста біль на доб рае 

на двор'е, то ацяп лен не мо жа быць ад клю ча на да кан ца 

кра са ві ка. «За мі ну лыя два дні мы ўжо атрым лі ва лі скар гі 

ад гра ма дзян аб тым, што ў ква тэ рах го ра ча, та му што на 

ву лі цы бы ло вы шэй за 20 гра ду саў цяп ла і ацяп лен не яшчэ 

не ад клю ча на. У лю дзей у ква тэ рах бы ло 28—30 гра ду-

саў», — удак лад ніў ён.

Сяр гей КУР КАЧ.


